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Gu²a de ñAuto contenidoò del Manejo Integrado de Plagas y Enfermedades para el  

Bloque 2 Del Componente I: Capacitaciones 

En el presente documento se presenta un ñauto contenidoò del Bloque 2 del Componente I 

del proyecto NAMA Café. El Objetivo principal es proporcionar una guía del contenido e 

ilustración del taller de ñManejo Integrado de Plagas y Enfermedadesò, as² como generar el 

contenido base para los entregables a técnicos y productores. Es importante destacar que toda 

la información presente en la guía fue suplida por el Instituto del café de Costa Rica (ICAFE). 

Objetivo Didáctico: Incrementar el conocimiento de los caficultores sobre el tema del manejo 

integrado de plagas y enfermedades, para la obtención de mejores porciones en campo, por 

medio de capacitaciones en las cuales el adulto está en el centro del aprendizaje.  

Subtemas: 

¶ Introducción. 

o Interacción con el público: Din§mica ñEl balance naturalò (p§g. 2). Duraci·n 

promedio: 7 minutos. 

¶ Manejo Integrado de Enfermedades. 

o ¿Cuándo es adecuado hacer un control preventivo? 

o Roya.  

Á Sistema de alerta y recomendación temprana. 

o Ojo de gallo. 

o Mal de hilachas. 

o Enfermedades secundarias. 

¶ Manejo Integrado de Plagas. 

o La broca del café. 

o Jobotos. 

o Cochinillas del tallo y la raíz principal. 

o Nematodos. 

o Minador. 

o Arañita roja. 

o Interacción con el público: Din§mica ñCobertura de aplicaciónò (p§g. 21). 

Duración promedio: 10 minutos. 

¶ Uso de Protección. 

o Interacción con el público: Din§mica ñPonle la ropa al agricultorò (p§g. 22). 

Duración promedio: 5 minutos. 

o Clasificación de plaguicidas por su peligrosidad. 

o Ropa y equipo de protección. 

Indicaciones para la comprensión del documento: 
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1-ñCapacitadorò: Denota el guion a comunicar por parte del facilitador del taller. 

2-ñ*Interacci·n del p¼blicoò: Denota la inclusión de la participación del 

público (respuestas abiertas). 

En estas secciones se va a mostrar la información en forma de preguntas frecuentes 

relacionadas con el tema. Para la presentación del taller no es necesario presentar toda la 

información, pero si es de gran importancia que los capacitadores la tengan a mano por 

cualquier duda que se presente por parte del público.  

 

Capacitador:  

Señoras y señores, el día de hoy vamos a ver un tema de gran importancia para obtener una 

buena producción el cual es el "Manejo integrado de plagas y enfermedades". Posteriormente 

se verá el tema del "Uso adecuado de protección para la aplicación de agroquímicos". 

Goethe dijo ñNada sucede en la naturaleza viviente que no est§ relacionado con su todoò. 

Esto significa, que todo lo que sucede en nuestro alrededor se encuentra correlacionado a los 

cambios que sufre la naturaleza, sean ocasionados por los humanos o no. La naturaleza es 

una amante del balance y, por lo tanto, siempre va a buscar encontrarse en él. Cuando el ser 

humano cambia ciertos factores, la naturaleza muestra resistencia a estas alteraciones y ahí 

es donde podemos observar la aparición de plagas y enfermedades en los cultivos. 

*Interacción del público Ahora se va a realizar una pequeña dinámica para poder tener una 

mayor comprensión de este concepto. Esta dinámica lleva por nombre ñEl balance naturalò. 

El material necesario para poder llevarlo a cabo es un elástico y la cooperación del público. 

Para esta dinámica se debe de dividir el público en dos grupos. A uno de los grupos se le va 

a indicar que por favor formen un cuadrado dentro del elástico y traten de mantenerlo sin 

importar las variables que se presenten. Ellos van a representar un sistema estable, como lo 

es la naturaleza. Estas indicaciones se le van a dar al primer grupo en secreto y no deben de 

comunicarlas al otro grupo. 

Al segundo grupo se le darán las indicaciones de crear un triángulo dentro del elástico. Con 

la misma condición de no divulgar las indicaciones. Esto va a crear un conflicto dentro del 

sistema. Al tener a los dos grupos con instrucciones distintas, vamos a poder observar de una 

manera más clara lo que sucede entre dos fuerzas que en la actualidad se encuentran en 

constante conflicto: la naturaleza y el ser humano.  

En la agricultura el ecosistema es la unidad de manejo. Este ecosistema está conformado con 

factores bióticos y abióticos, por lo tanto, debemos aprender a tener control sobre ellos para 

poder obtener una producción exitosa. 
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En los últimos años se han venido experimentando variaciones del clima caracterizados por 

aumento de temperatura, reducción de lluvia acumulada anual, períodos secos más largos, 

entre otros, que tienden a favorecer las plagas tradicionales y posibilitan un mayor ataque en 

los cultivos. Por ende, esas condiciones pueden facilitar el desarrollo de plagas que no han 

sido comunes en el café. 

Estas plagas y enfermedades son entes reguladores de la naturaleza, que lo que intentan es 

llevarla a su estado balanceado, semejante al primer grupo de la dinámica que trataba de 

mantener el cuadrado dentro del elástico. Por otra parte, el segundo grupo que trataba de 

formar el triángulo son los humanos, los cuales con los mismos recursos desean realizar otras 

actividades.  
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Manejo Integrado de Enfermedades 

 

¿Cuándo es el momento adecuado para realizar un control preventivo? 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

¿Cuál es la clave del éxito para el control de las enfermedades? 

¶ Implementar un manejo preventivo 

¶ Conocer el progreso de las enfermedades 

¶ Inicio apropiado del combate químico  

¶ Observar la calidad de la cobertura 

¶ Utilizar fungicidas de acción sistémica  

¶ Prestar atención a dosis y eficacia del fungicida 

¶ Mantenerse informado 

 

¿Cuáles son algunas de las enfermedades más comunes que tenemos en nuestras fincas? 

a) Roya 

La enfermedad es causada por el hongo Hemileia vastratrix. Los síntomas de esta 

enfermedad se presentan como manchas de tono verde pálido o verde amarillo en el haz de 
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las hojas; en el envés son manchas anaranjadas. Las hojas severamente atacadas se 

desprenden del árbol y, en consecuencia, éste se ve limitado en su producción.  

Estas son algunas de las consecuencias de la roya en la caficultura: 

¶ Defoliación o caída abundante de hojas. 

¶ Pérdida de calidad de la cosecha (fruto verde, seco). 

¶ Pérdida de cosecha (caída de frutos). 

¶ Agotamiento prematuro del tejido productor. 

¶ Aumento en las necesidades de poda de los cafetos. 

¶ Disminución en preparación para la cosecha siguiente. 

¶ Reducción de área productiva para 2 cosechas. 

En la siguiente imagen podemos observar el proceso de infección de la roya en días: 

 

¿Cuáles son algunos factores que predisponen la aparición de la roya? 

Algunos de los factores que predisponen la aparición de la roya son: 

¶ Variedades. 

¶ Densidad de siembra. 

¶ Cantidad de follaje. 

¶ Condición nutricional. 

¶ Nivel de producción. 

¿Cómo es el control cultural en la roya? 

Consiste en reducir los factores que predisponen el cultivo a la enfermedad; esto se logra 

mediante la regulación de sombra, control de malezas, manejo del tejido productivo, densidad 

de siembra, fertilización, etc. 
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¿Existe una relación entre la nutrición de los cafetales y la roya? 

Se han hecho varios estudios a través de los años en cuanto a las variables de condición 

nutricional y como resultado se ha obtenido que el nivel de producción es un factor de mucha 

relevancia. En este se demuestra que a mayor producción se puede observar mayor incidencia 

de porcentaje de hojas con presencia de roya. 

¿Cuándo es el momento oportuno para realizar una aplicación de control? 

El inicio del control químico, bajo la actual agresividad de la Roya; debe de iniciar con un 

fungicida sistémico y cuando exista máximo un 2% de lesiones con presencia de esporas. O 

bien, cuando se establezcan las lluvias (abril o mayo) 

 

 

Sistema de alerta y recomendación temprana para el combate de la roya 

El ICAFE en la actualidad posee una herramienta en la cual se muestra un resumen nacional 

mensual del comportamiento de la Roya del Café. Esta herramienta es llamada el sistema de 

alerta y recomendación temprana con el único objetivo de combatir la roya. La misma puede 

ser localizada en http://www.icafe.cr/cicafe/investigaciones/la-roya-del-cafe/sistema-de-

alerta-y-recomendacion-temprana/. 

El contenido que se presenta en esta edición mensual contiene: 

¶ Progreso de la roya en el cafeto. 

¶ Condiciones climáticos. 

¶ Recomendaciones. 

¶ Semáforo que muestra el riesgo de avance de la roya. 

¶ Proceso nacional de la roya en el cafeto. 

¶ Promedio regional de incidencia de la roya (%).  

http://www.icafe.cr/cicafe/investigaciones/la-roya-del-cafe/sistema-de-alerta-y-recomendacion-temprana/
http://www.icafe.cr/cicafe/investigaciones/la-roya-del-cafe/sistema-de-alerta-y-recomendacion-temprana/
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¶ Valoración del riesgo de la roya del cafeto. 

¶ Perspectiva climática en los próximos meses. 

¶ Recomendaciones para el manejo de la roya. 

 

Ustedes se preguntarán ¿Cómo ha sido el proceso de la Roya este año (2017)? 

 

 

 

En este año podemos observar que el riesgo de aumento de roya es mayor en las fincas o 

lotes con variedades susceptibles, de poca producción durante el año anterior, con alta 

cantidad de hojas y donde actualmente existen lesiones viejas con presencia de esporas de la 

enfermedad en sus bordes. 

 

¿Cómo se encuentra la perspectiva climática en los próximos meses?  

El informe más reciente indica que prevalece una condición neutra, pero se mantiene la 

tendencia hacia el establecimiento de una condición de Niño débil a partir de los meses de 

junio o julio de 2017. Las probabilidades son altas para que persista una condición normal 

de las lluvias hasta junio del presenta año. 

 



                   

8 

 

 

¿Cuáles son algunas recomendaciones para el manejo de la Roya? 

¶ En los sitios señalados donde existe una amenaza alta de incremento de roya, se 

recomienda observar sus cafetales a fin de examinar en las hojas viejas la presencia 

de lesiones de Roya necrosadas con esporas en el borde de la lesión, así como también 

la presencia de manchas amarillas traslucidas o bien lesiones pequeñas con esporas 

en las hojas nuevas; de ser así, se debe iniciar lo antes posible el combate químico 

preventivo de la enfermedad con fungicida sistémico procurando la mejor cobertura 

posible. 

 

¶ En las localidades donde además de Roya es común observar la presencia del Mar de 

hilachas con el establecimiento de las lluvias, se recomienda aplicar un combate 

integral y preventivo de estas enfermedades utilizando fungicidas como : 

o Opera (1 L / ha) 

o Esfera (400 ml/ ha) 

o Cyprosol (400 ml) + Amistar (250 g /ha) 

o Atemi (400 ml)+ Amistar (250 g /ha) 

 

b) Ojo de Gallo 

La enfermedad es causada por el hongo Mycena 

citrícolor.  Es de gran importancia en zonas 

medias y altas donde se presentan lluvias con 

regular influencia y ocurren formaciones de 

bancos de niebla. 
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Los síntomas de la enfermedad se caracterizan por formar manchas circulares u ovaladas en 

hojas tanto jóvenes como viejas. El daño principal se presente cuando ocurre caída de hojas 

severa (defoliación), que también puede afectar los frutos. 

Las gemas son las responsables directas del aumento de la enfermedad. Estas se pueden 

apreciar por ambos lados de hojas jóvenes o viejas al igual que en frutos de café. 

¿Cuáles son algunas características del ojo de gallo? 

Cuando las lesiones son jóvenes la coloración de la mancha es oscura, por el contrario, 

cuando las lesiones se vuelven viejas, la coloración cambia a un color pardo claro. 

 

¿Cómo es el comportamiento del ojo de gallo? 

La enfermedad señala que el inicio del periodo lluvioso ocasiona un crecimiento de la 

enfermedad y una caída leve de hojas.  Luego, a mitad de año el avance de la enfermedad se 

reduce un poco; mientras que mayor precipitación en setiembre y octubre provoca que la 

enfermedad retome su crecimiento, causando en estos meses la caía de hojas de forma severa. 

¿Cuáles son algunas recomendaciones para el control químico? 

¶ Localice parches con la enfermedad 

en su cafetal. 

¶ Realice la aplicación de los 

fungicidas recomendados para evitar 

la formación de gemas y de nuevas 

lesiones por espacio de 45 días.  

¶ El momento oportuno es cuando 

inicia la formación de gemas. 

En este caso se debe optar por elegir alguna 

de las dos opciones siguientes opciones de 

dosis de ingredientes activos: 

Opción 1: En un estañon de 200 L + 350 ml de Tebuconazole Triadimenol 30 EC + 1 L de 

Validamicina 10 SL. 

Opción 2: En un estañon de 200 L + 250 ml de Cyproconazole 10 SL + 1 L de Validamicina 

10 SL. 
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¿Cuándo es el momento ideal para la aplicación del control químico?  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Para el combate del Ojo de Gallo se debe procurar una buena nutrición y ventilación  

¿Cuáles son algunas recomendaciones para prevenir el ojo de gallo? 

¶ Mantenga observación constante de su cafetal. 

¶ Evite ambientes muy sombreados, realice arreglos de sombra para favorecer la 

ventilación. 

¶ Repase la deshija en los troncos podados, evite ambientes cerrados. 

¶ Mantenga un adecuado control de las malezas. 

¶ Procure una buena fertilización. 

¶ Consulte cada semana el sistema de valoración de riesgo del Ojo de gallo en la página 

web del ICAFE (http://www.icafe.cr/cicafe/investigaciones/ojo-de-gallo). 

¶ Siga las recomendaciones para realizar el control químico de la enfermedad en el 

mejor momento y con los productos con la mejor eficacia. 

 

 

c) Mal de hilachas 

El mal de hilachas es ocasiona por el hongo 

Pellicularia koleroga Cooke. Este hongo se 

desarrolla en la parte inferior de las ramas y 

tallos jóvenes y avanza de la base hacia las 

puntas de las ramas. 
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¿Cómo se caracteriza esta enfermedad? 

La enfermedad se caracteriza por dañar las 

hojas, ramas y frutos, una vez que el organismo 

penetra en los tejidos celulares las hojas pierden 

su turgencia provocando una necrosis de la 

lámina foliar. Sus efectos en principio son 

visibles.  

¿Cómo lo podemos detectar? 

 En la parte inferior de las hojas se nota una red micelial blanquecina, las hojas mueren y 

cuelgan dando un aspecto de hilachas, de donde se deriva su nombre.  

Bajo condiciones favorables, los cuerpos infectivos son activos y penetran el tejido celular 

deteniendo su desarrollo normal. 

¿Cómo podemos realizar el control cultural? 

Se logra llevando a cabo prácticas agronómicas; como el manejo de sombra, tejido 

productivo y adecuados programas de fertilización y/o enmiendas, a manera de permitir 

mayor penetración de luz y circulación del aire en la plantación. 

¿Cómo podemos realizar el control químico? 

Para poder combatir esta enfermedad se debe se realizar una aplicación de fungicida en mayo 

y dos aplicaciones de fungicida en agosto. 

En la siguiente imagen podemos observar una lista de fungicidas que nos pueden ayudar en 

nuestra labor con su respectivo porcentaje de eficiencia. 
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Enfermedades Secundarias 

 

d) Antracnosis  

Esta enfermedad es transmitida por el Colletotrichum coffeanum Noack y también es 

llamada como la muerte descendente porque la infección se inicia en la parte terminal de las 

ramas y avanza hacia el eje (tallo) central; está considerada como una enfermedad de los 

frutos, no obstante, puede causar daños a la flor, bandolas y hojas.  Los síntomas en las hojas 

se presentan como manchas concéntricas que van de los bordes hacia la parte central; en 

frutos como puntos negros no concéntricos sobre la pulpa, deteniendo su crecimiento y 

provocando la momificación del mismo. Los factores que predisponen al cafeto al ataque del 

patógeno son: períodos prolongados de lluvia, exposición directa a la luz solar y suelos con 

desequilibrios nutricionales. 

¿Cómo podemos realizar el control cultural en la antracnosis? 

El control de la enfermedad debe estar enfocado a mantener una adecuada fertilidad del suelo 

y nutrición del cafeto.  Deberá también evitarse la exposición directa del cultivo al sol y el 

"anegamiento". 
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¿Cómo podemos realizar el control químico en la antracnosis? 

Aplicados a intervalos de 30 días. El tratamiento puede realizarse al inicio de las lluvias y 

durante el desarrollo del fruto, una, dos o tres aspersiones alternando productos de acción 

protectora y sistémica, dependiendo de la incidencia y severidad de la enfermedad. 

 

e) La llaga macana del Café 

àCu§les son algunas caracter²sticas de esta enfermedad? 

 

El pat·geno causante de la Llaga macana o c§ncer del tronco es 

conocido como Ceratocystis fimbriata. Es un habitante del suelo cuyo 

ingreso en la planta ocurre exclusivamente por heridas en el tallo o la 

ra²z. Su lento desarrollo provoca en muchas ocasiones que la 

enfermedad pase desapercibida hasta el momento donde se manifiestan 

los s²ntomas de amarillamiento, marchitamiento, ca²da paulatina de 

hojas y finalmente la muerte de la planta. 

 

Cuando el pat·geno invade los tejidos del tallo es muy com¼n observar 

la formaci·n de llagas. Al raspar estas heridas se pueden observar 

lesiones irregulares, de color caf® oscuro o negro, que avanzan a lo 

largo y ancho del tronco.  

 

àC·mo podemos prevenir esta enfermedad? 

 

¶ Es necesario eliminar las plantas viejas que presenten s²ntomas o lesiones en el tallo.   

¶ Se debe evitar hacer cualquier tipo de herida en el tallo de las plantas, cuando se 

realiza el control de malezas con moto-guada¶a o machete. 

¶ Las herramientas de podar debe ser desinfectadas con hipoclorito de sodio al 5%. 

¶ Durante la poda de los cafetos se deben procurar aplicar fungicidas para proteger los 

cortes formados.  

 

Estas medidas son de especial importancia cuando se presentan lluvias durante las labores 

del cultivo y se est§ en presencia de cafetales con pendientes moderadas. 

 

En la actualidad, àExiste alg¼n tratamiento curativo para la llaga macana? 

 

No, pero fungicidas como el Carbendazim en dosis de 4 gramos o mililitros por litro de agua, 

pueden ser aplicados con equipo de espalada sobre los cortes en los tallos de las plantas 

podadas. 

 



                   

14 

 

Adem§s, la utilizaci·n del fungicida biol·gico 

a base de Trichoderma lignorum en cafetales 

afectados por la Llaga macana permite 

implementar un manejo integrado de la 

enfermedad con el beneficio de una reducci·n 

de nuevas infecciones y por lo tanto m§s 

plantas productivas por m§s tiempo.  

 

àCu§ndo y cu§nto se debe de aplicar? 

 

Es conveniente realizar dos aplicaciones  al a¶o 

con una concentraci·n de 2,5X10
3
 esporas / ml 

y utilizando alrededor de 100 ml del caldo por 

planta, aplicado a un costado y a unos 10 de la base del tronco, sobre la banda de fertilizaci·n. 

 

 

Manejo Integrado de Plagas 

 

¿Cuáles son algunas de las plagas más comunes que tenemos en nuestras fincas? 

a) La Broca del café 

Se considera la plaga de mayor importancia económica en el cultivo de café. Afecta el 

rendimiento, la calidad física, el sabor de la bebida y aumenta los costos de producción. Para 

reducir sus daños, se debe realizar una serie de labores que se denominan Manejo Integrado 

de Broca. 

¿Cuáles pueden ser algunas actividades culturales que se pueden realizar? 

La regulación de sombra, poda del café, deshija y control de malezas, que reducen la 

humedad, permiten la entrada de luz y facilitan las labores de cosecha y junta. 

Aparte de las actividades culturales, ¿qué más podemos realizar? 

Se puede llevar un registro de floración. Este consiste en la anotación de la fecha de cada 

floración y la estimación de su magnitud, con el fin de programar las actividades de control, 

60-100 días después de la floración principal, según el comportamiento de la broca en cada 

zona particular. 

¿Qué es el control manual? 

Es la suma de prácticas más importantes para el manejo de la broca. Consiste en una excelente 

labor de recolección, evitando dejar frutos maduros en la planta. Se incluye también una 
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excelente repela al final de la cosecha y la junta de los frutos que quedan en el suelo durante 

o después de la recolección. 

 

¿Qué es el monitoreo con trampas? 

Consiste en la colocación de trampas para monitorear el comportamiento de vuelo del 

insecto, identificar los sitios con mayor población y definir las épocas más apropiadas para 

realizar las aspersiones. Además, contribuye con la reducción de insectos que pueden afectar 

la cosecha. Se recomienda la instalación de 20 trampas/ha con las primeras lluvias, en 

cafetales donde el ataque en la cosecha anterior fue superior al 2%. El mantenimiento de la 

trampa implica revisiones semanales o quincenales para recoger la broca capturada. 

 

¿Cómo puedo hacer el muestreo en campo? 

Se debe realizar a partir de los 60 días después de la floración principal, con el fin de decidir 

qué medidas de control implementar según el ataque para evitar pérdidas económicas 

importantes. Con esta práctica se ubican los parches más atacados y la posición de la broca 

en el fruto; esto junto con la información de fechas de floraciones indican las épocas más 

adecuadas para el control de la plaga. El muestreo se realiza separadamente en lotes con 

diferente edad de rama de la siguiente forma: 

1) Dividir la finca en lotes homogéneos (hasta 5 ha) 

2) Seleccionar al azar 20 plantas bien distribuidas por lote (ver figura) 

3) Tomar 100 frutos en forma aleatoria (sin ver) alrededor y a media altura de cada planta 

seleccionada 

4) Contar los frutos brocados de cada planta y anotarlos 

5) Sumar el total de frutos brocados de todas las plantas, dividir ese dato entre 2000 y 

luego multiplicar por 100 para obtener el porcentaje de ataque del lote. 

¿Qué es el control biológico? 

Consiste en la aplicación del hongo entomopatógeno Beauveria bassiana, el cual infecta y 

controla las brocas cuando están volando y/o empezando a penetrar el fruto. La aplicación 

del producto formulado que distribuye el ICAFE debe realizarse cuando hay buena humedad 

en el ambiente (entre abril y julio) para lograr un control que normalmente se acerca al 30%. 

La buena cobertura de aspersión sobre los frutos es fundamental para lograr un buen 

resultado. 
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b) Jobotos (Phyllophaga spp)  

¿Cómo es el comportamiento del insecto? 

Las primeras lluvias del año en abril-mayo 

estimulan el vuelo de los abejones que están 

enterrados. Estos salen en horas de la tarde para 

alimentarse y las hembras colocan los huevos en el 

suelo, durante 15-22 días y a poca profundidad. 

Unos 12-14 días después aparecen jobotos muy 

pequeños que no causan daños fuertes. Luego entre 

julio y octubre las larvas grandes se alimentan de 

las raíces y causan grandes pérdidas si no se 

controlan. 

 

Síntomas y daños 

Las plantas atacadas por jobotos se observan sin brillo, amarillentas, marchitas y pierden 

hojas, hasta llegar a secarse en casos severos. El ataque por lo general es en parches. 
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Las larvas se comen las raíces y esto impide la absorción de agua y nutrientes, limitando el 

desarrollo. El ataque puede incluir también el tallo. Las plantas débiles son más propensas al 

ataque de enfermedades como chasparria. 

¿Cómo realizó el muestreo? 

Se debe mantener una observación permanente del cafetal después del establecimiento en el 

campo, tratando de identificar parches de plantas con síntomas. La aparición de los primeros 

síntomas varía de una región a otra, pero la observación puede iniciar a partir de junio. 

Para el muestreo hay que seleccionar los parches con síntomas y revisar con cuidado las 

raíces de las plantas para tratar de ubicar los jobotos. La acción de control debe ser rápida a 

partir del momento que se detecten los primeros síntomas. 

¿Cuándo se debe de realizar el control químico? 

Cuando se detecta el ataque de jobotos en plantas recién establecidas se debe aplicar Diazinon 

al área de raíces, tratando que el insecticida entre en contacto con las larvas para asegurar el 

control. La aplicación se puede realizar con una lanza metálica con punta y agujeros por los 

lados para dosificar la mezcla del insecticida. 

Recomendación general: 

Insecticida: Diazinon 60 EC 

Dosis: 0,5 litro/estañón 

Forma: 200 cc de la mezcla/planta dividido en 3 

inyecciones de 67 cc 

Profundidad: una inyección a 6 cm, otra a 12 y la 

otra a los 18 cm 

Frecuencia: repetir la aplicación 15-20 días 

después o cuando se amerite 

Pequeño Tip: 

Investigaciones recientes también han mostrado la eficacia del insecticida Imidacloprid 

(Bayfidan dúo 1,4 GR) al incorporar 10 gramos a medio hoyo durante la siembra. 
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c) Cochinillas del tallo y la raíz principal 

Existen dos clases de cochinillas que afectan las 

raíces del café: las de las raíces finas, también 

conocidas como piojillo y las del tallo y la raíz 

principal. 

Las cochinillas de la raíz son insectos que 

chupan la savia de la planta, la debilitan y 

causan heridas que permiten la entrada de 

enfermedades como la llaga macana. 

Estos insectos se fijan al tallo y la raíz principal 

de plantas jóvenes y se encuentran generalmente 

en los primeros 20 cm de profundidad. 

 

Los adultos miden entre 3 y 5 mm de largo. Su mayor desarrollo se produce en suelos ácidos, 

con pendiente, sin sombra y con bajo contenido de materia orgánica. También sobreviven en 

raíces de malezas y árboles de sombra. 

Las poblaciones de cochinilla aumentan con el inicio de las lluvias, llegando a niveles 

máximos tres a cuatro meses después.  

 

Por norma general se encuentran asociadas a hormigas. Las cochinillas producen miel que 

aprovechan las hormigas y éstas protegen a las cochinillas de los enemigos naturales y las 

transportan de una planta a la otra. Las hormigas son las responsables de la distribución de 

la plaga. 

 

¿Cuáles son los síntomas? 

Los síntomas generales del daño son amarillamiento y caída de las hojas, pérdida de raíces y 

muerte de la planta en casos extremos. En plantas de almácigo las cochinillas causan 

disminución y retraso del crecimiento. 

También las plantas atacadas por esta plaga se vuelven más susceptibles a enfermedades 

como roya y chasparria. Las heridas permiten la entrada de enfermedades como llaga macana. 

 

¿Cuál es el manejo preventivo? 

Si no se ha identificado la presencia de cochinillas en la finca se recomienda: 

1. sembrar almácigo libre de la plaga 

2. fertilizar adecuadamente 

3. establecer sombra 
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4. construir obras de conservación de suelos 

5. aplicar materia orgánica en áreas desgastadas 

6. realizar muestreos de raíces en los lotes sospechosos 

 

¿Cómo puedo realizar el muestreo de esta plaga? 

Para confirmar la presencia de la plaga se 

recomienda seguir el siguiente procedimiento: 

1. ubicar focos con síntomas. 

2. inspeccionar 15 a 20 plantas por foco 

3. revisar plantas jóvenes. 

4. mover la planta en todas direcciones para 

observar la base del tallo. 

5. Observar la presencia de cochinillas y 

hormigueros. 

 

¿Cuál es el control químico que ocupo para tratar esta plaga? 

El uso de insecticidas debe realizarse únicamente después de corroborar la presencia de 

cochinillas, para evitar la contaminación del ambiente y pérdidas económicas. 

El control en focos se requiere si se detectan las cochinillas. Algunos de los productos 

tradicionales para el control se muestran en el Cuadro 1. 

Los productos granulados se aplican en la base de las plantas y para los productos líquidos 

se debe mover la base de la planta, tratando de que el producto baje lo más profundo posible. 

Para realizar las aplicaciones de debe utilizar todo el equipo de protección (capa, mascarilla, 

guantes, anteojos, sombrero y botas de hule). 

 
Cuadro 1. Ejemplos de productos recomendados para control de cochinillas radicales. 

 

Producto Dosis por planta 

Rugby 10 GR 5 gramos 

Bayfidan dúo 1.4 GR 7-10 gramos 

Diazinon 60 EC 1 litro/estañón* 
 

 

*100 cc de mezcla en la base de la planta 
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d) Nematodos 

Las poblaciones son generalmente mezcladas, pero si 

existe una predominancia de Meloidogyne exigua y 

Pratylenchus sp. Se ha descubierto que el control químico 

es insuficiente y por ello es que el uso de nematicidas es 

mínimo actualmente. 

 

¿Cuáles son algunos de los síntomas para poder 

detectar a los nematodos en general? 

 

¶ Crecimiento lento 
¶ Clorosis 
¶ Paloteo y agotamiento 
¶ Disminución de producción 
¶ Epinastia 

 
¿Existen nematodos específicos que también podamos determinar por síntomas? 
 
*Meloidogyne spp. 
 
Formación de agallas o corcho en raíces 

 
*Pratylenchus spp. 
 
Necrosis en el cortex de la raíz. 
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e) Minador  

 

En Costa Rica no ha sido común observar 

ataques de minador de la hoja en café, por lo 

que no se le considera como plaga de 

importancia económica. Este se relaciona con 

sequías intensas pero las lluvias controlaron la 

plaga en forma natural y solo quedan lesiones 

en las hojas que no afectan el desarrollo normal 

de las plantas.  Además este insecto tiene 

muchos enemigos naturales, que bajo condiciones climáticas normales mantienen la 

población reducida para evitar daños importantes.  

 

¿Cómo ataca el minador de la hoja? 

 

El minador de la hoja (Leucoptera coffeella) es una mariposa muy pequeña que coloca sus 

huevos sobre la parte superior de las hojas y sus larvas.  Al introducirse, causan heridas 

internas (minas) mientras se alimentan. Las hojas minadas presentan manchas irregulares de 

color café o marrón que podrían confundirse con enfermedades como Ojo de Gallo o 

Antracnosis.  

 

¿Cuándo es más probable que aparezca? 

Así como la cochinilla harinosa o la arañita roja, el minador es un insecto con 

comportamiento estacional que aparece principalmente en períodos prolongados de sequía y 

alta temperatura.  

 

¿Cuáles son algunas recomendaciones? 

La recomendación general es que los productores mantengan la observación del 

comportamiento de la población del minador en el daño que aparezca en las hojas, utilizar 

sombra durante la época seca y evitar aplicaciones de insecticidas que afecten los enemigos 

naturales. 
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f) Arañita Roja  

 

Su nombre científico es Oligonychus yothersi 

¿Cuáles son algunas características de la 

arañita roja? 

¶ Color rojo. 

¶ Adulto mide 0,5 mm de largo. 

¶ Plaga eventual en ciertas épocas (verano, 

polvo). 

¶ Hembras colocan huevos en nervaduras. 

¶ Ciclo biológico de 11-17 días. 

¶ Ataque como color cobrizo/bronceado en hojas. 

¶ Puede haber defoliación. 

¶ Ácaro raspa tejido y chupa savia del haz.  

¶ Ataque asociado a abuso de insecticidas piretroides y fungicidas cúpricos, altas 

temperaturas, alta luminosidad y sequía. 

¶ Esta se encuentra mayormente en orillas y en cafetales mal nutridos. 

 

¿Cómo puedo realizar el control de la arañita roja? 

Se ha podido determinar que la lluvia reduce notablemente la población y que posee muchos 

enemigos naturales. 

¶ Uso de sombra 

¶ Control de malezas 

¶ Poda y fertilización 

 

¿Es necesario el control químico? 

No realmente, se aconseja delimitar el área con Azufre o también puede utilizar: 

 *Abamectina 1.8% (0.4 L/ha) 

 

* In teracción del público: Un dato muy importante es cómo se realiza la aplicación del 

fungicida, por lo tanto, vamos a tomar a un voluntario del público para pedirle que nos haga 

una demostración de ñCobertura de aplicaci·nò Esto se realizará con una bomba de motor 

que contenga un producto que permita pintar un cafeto al realizar la aplicación, pero que no 
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sea tóxico de utilizar dentro del taller. Por lo tanto, se le va a solicitar a las regionales de 

ICAFE que nos ayuden con esta herramienta (bomba de motor). 

Uso de equipo de protección 

* Interacción del público: Para la introducción de este tema vamos a realizar una dinámica 

que vamos a llamar ñPonle la ropa al agricultorò. Este juego va a constar en que los mismos 

dos grupos que hicimos al inicio del taller deben de competir uno contra el otro en ponerle la 

ropa adecuada de protección a una imagen de un agricultor, en un tiempo máximo de cinco 

(5) minutos.  

La ropa que le van a colocar al agricultor va a ser pequeñas representaciones en papel que 

deben de escoger los grupos para determinar como ellos se vestirían para una aplicación. El 

equipo ganador no es solo el que termine primero, sino, el que escoja la ropa adecuada. 

Posteriormente de realizar el juego podemos entrar en la información que se impartirá a 

continuación: 

¿Porque es importante utilizar la ropa de protección? 

Los plaguicidas o químicos ingresan al cuerpo humano a través de diferentes rutas. La forma 

usual es a través de la piel, boca, nariz, pulmones y ojos.  

Las personas que trabajan con plaguicidas que corren con mayor riesgo de intoxicación son: 

¶ Los mezcladores 

¶ Los aplicadores 

¿Cuándo empieza la exposición y por cuanto tiempo dura? 

La exposición empieza al momento de abrir el recipiente del plaguicida, se mezcle y se 

aplique, se guarde el producto, se limpia el producto, se quita la ropa contaminada, hasta que 

se bañe el operador.  

¿Existe un examen para verificar si ha ocurrido un envenenamiento? 

Sí, se realiza un examen de sangre que sirve para medir el nivel de una enzima llamada 

colinaesterasa. Este nivel de enzima es diferente para cada persona, por lo que debe medirse 

antes de entrar en la temporada de aplicación y luego monitorearlo, para ver si no existen 

cambios. Cuando el nivel de colinaesterasa se baja, se sospecha que ha ocurrido un 

envenamiento. 

Tal vez ustedes dirán; 

ñPero yo he trabajado toda mi vida con plaguicidas y estoy bien!ò 



                   

24 

 

Para responder a su pregunta es importante recordar que existen dos tipos de 

envenenamiento: 

1. Envenenamiento agudo:  

Este tipo de envenenamiento ocurre en su mayoría con las personas entran en contacto 

con los productos químicos en su estado más tóxico.  Esto se debe a los plaguicidas 

o químicos que no se han mezclado con agua o con otras sustancias para rebajar su 

concentración.  Solo es necesario inhalar profundamente la sustancia o que se derrame 

por ejemplo el producto en su piel para que ya ocurra está acción. 

 

2. Envenenamiento crónico: 

Este tipo de envenenamiento no se nota al principio. Este envenenamiento es 

considerado lento debido a que ocurre con el tiempo. Las personas que están 

manipulando los productos durante un largo período de tiempo acumulan el veneno 

en cantidades muy pequeñas en su cuerpo. Esta cantidad va aumentando lentamente 

hasta llegar a cantidades peligrosas para su salud. 

 

Este segundo tipo de envenenamiento es el que podemos tener más control al realizarnos los 

exámenes adecuados y tener un control sobre como utilizamos los plaguicidas, tanto para 

cuidarnos nosotros como a nuestras familias. 
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¿Cuáles son las partes más vulnerables de nuestro cuerpo a los químicos que aplicamos 

en campo? (con niveles del 0-10) 

 

  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Cuero cabelludo- 3,7 

 Frente- 4,3 

Canal del oído- 5,5 

Atrás de la oreja- 4 

Mandíbula-4 

Axila- 7,6 

Antebrazo- 2,1 

Abdomen-1,1 

Escroto-10 

Planta del pie-1,7 

Dorso de la mano-

2,5 

Palma de la mano- 

1,5 


